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Opération départementale 
de « Sensibilisation au Développement Durable » 
auprès des collèges de la seine-maritime
Dossier de présentation pour l’année scolaire 2019/2020
Le Département de la Seine-Maritime est engagé dans une démarche de Développement Durable de son territoire. A ce titre, il met en place des actions en faveur du Développement Durable dans l’ensemble de ses politiques publiques. 

L’un des axes prioritaires des actions du Département concerne l’éducation et la sensibilisation au développement durable des jeunes et notamment auprès des collèges, en tant que lieux de vie et d’apprentissage ouverts sur la société. 
Dans ce cadre, le Département lance, sur l’année scolaire 2019/2020, la 11è édition de  l’Opération de Sensibilisation au Développement Durable.

Le Département se propose d’accompagner la mise en place, avec les élèves, d’un projet de « Développement Durable » au sein des collèges intégrant les piliers fondamentaux : équité sociale, préservation de l’environnement, développement économique et participation avec les acteurs.
- Pour participer à l’opération, un dossier de candidature est à remplir et à retourner à la Direction de l’Environnement du Département de la Seine-Maritime. 
- 20 projets seront sélectionnés et accompagnés pendant l’année scolaire par un soutien méthodologique auprès des professeurs et la réalisation d’animations dans les classes. 
- Les élèves présenteront l’action réalisée au cours d’une journée de restitution.

( Objectifs départementaux de l’opération de sensibilisation (
 Sensibiliser aux enjeux du Développement Durable dans le cadre d’un projet transdisciplinaire.

 Soutenir techniquement et méthodologiquement les élèves et les professeurs. 
( Objectifs au regard du développement durable (
 Fédérer les professeurs, la communauté éducative et les élèves autour de projets sur le développement durable

 Sensibiliser les scolaires en travaillant sur une opération transdisciplinaire

 Donner aux collégiens les outils techniques pour comprendre la démarche de développement durable dans leur environnement (scolaire, familiales, loisirs, etc.) et pour acquérir une attitude éco-citoyenne durable 
 Développer leur sens de jugement critique des problématiques rencontrées dans la société : économiques sociales/sociétales, citoyennes, environnementales, etc.
(Comment participer ?(
( Constituer l’équipe participant à l’opération 
( Recenser les professeurs et le personnel administratif et technique, intéressés par l’opération et qui constitueront « l’équipe projet ».

( Choisir la classe ou le groupe d’élèves qui participera à l’opération  (30 élèves maximum).

( Le groupe pourra être constitué d’élèves de classes de même niveau scolaire ou de niveaux différents. 

( Définir le projet Développement Durable du collège : 
( La thématique et la problématique que vous souhaitez aborder (cf. exemples ci-joints)
( Un seul projet par classe/groupe d’élèves doit être réalisé

( Remplir le dossier de candidature 

( Retourner le dossier à la Direction de l’Environnement du Département de la Seine-Maritime 
IMPORTANT : Le dossier de candidature est à retourner dûment rempli                     

par mail : ens@seinemaritime.fr
ou par courrier à l’adresse suivante : 
Département de la Seine-Maritime - Direction de l’Environnement 

Service Gestion des Espaces Naturels - Hôtel du Département - Quai Jean Moulin - 
CS 56101 - 76101 ROUEN Cedex

Pour tout renseignement : Tél : 02.76.51.70.13
(Déroulé de l’opération(
1. Sélection des projets (octobre)
La sélection des projets sera réalisée en fonction des critères suivants :
Critères d’appréciation des dossiers :
( Justification de l’intérêt du projet, respect/motivation à intégrer les piliers du développement durable dans le projet du collège, 

( Ambition du collège concernant le projet (ateliers mis en œuvre, rendu envisagé, valorisation au sein du collège, attente vis-à-vis du dispositif, suites données au projet…).

( Originalité du projet et/ou aspect innovant pour les collégiens et l’établissement (thématique, méthode de conduite de projet, partenariat local…),

( Intégration de l’opération au niveau local pour fédérer les élèves/l’établissement au territoire (partenariats locaux, contacts avec des structures spécialisées, réalisés ou envisagés, etc.),

( Transversalité de l’équipe projet (personnel technique, administratif, encadrant, parents d’élèves, collectivité….).

Au-delà de ces critères, il sera recherché une certaine représentativité de la diversité des établissements de la Seine-Maritime concernant la répartition géographique, la taille d’établissement concerné, l’intérêt de l’opération au niveau local et départemental ainsi que la diversité des thématiques étudiées dans les projets de manière à couvrir l’ensemble des thèmes explorables en lien avec le développement durable (notamment les questions de solidarité, éco citoyenneté, culture, etc.).
Le collège répondra à ces éléments en remplissant le dossier de candidature joint.

2. Accompagnement1 technique et méthodologique financé par le Département (de novembre à mai) via un prestataire sélectionné par le Département et spécialisé dans la sensibilisation au développement durable (mallettes, ouvrages, expositions, débats-échanges, etc.) : 
· Réunion de lancement avec tous les responsables des projets des collèges.  
· Réunions individuelles pour accompagner et affiner le projet avec les équipes encadrant sa réalisation.
· Animations auprès des classes ou groupes d’élèves en présence des professeurs. Deux à quatre animations sont prévues par classe ou groupe d’élèves2 et se dérouleront pendant les heures de cours.
1 Il est rappelé que l’accompagnement n’a pas vocation à soutenir financièrement les projets dans les établissements mais de les soutenir techniquement et de réaliser des animations dans les classes. 

2 Le contenu et le nombre des animations auprès des scolaires seront adaptés en fonction de la complexité du projet, du niveau de sensibilisation des élèves, etc. en concertation avec les enseignants et le Département de la Seine-Maritime.
Le prestataire mettra en relation le cas échéant les enseignants avec des « structures ressources » afin d’illustrer les thématiques étudiées (sorties, visites, etc.) et/ou développer des partenariats locaux. 
Ces sorties organisées à l’extérieur avec les élèves seront à la charge des collèges (transport, repas...). Ces dépenses pourront faire l'objet d'une dotation par le biais du dispositif Contrat de Réussite Éducative Départemental (CRED), à la demande des établissements.

3. Coopération avec le Burkina Faso

La Seine-Maritime et le Burkina Faso sont liés au travers d’échanges coopératifs de longue date avec la Province du Bam. A ce titre, il est proposé, aux collèges inscrits dans le cadre de l’OSDD, d’initier une démarche pédagogique avec plusieurs collèges de la Province du Bam. 

Les objectifs sont d’établir un lien entre deux établissements scolaires, de mutualiser des méthodes et des outils pédagogiques, de partager des connaissances et des compétences.
Pour les collégiens, échanger sur une thématique de développement durable avec un autre pays leur permet de s’ouvrir sur le monde et de comprendre les enjeux planétaires locaux et globaux.
Pour la constitution des binômes entre les établissements scolaires de la Seine-Maritime et de la Province du Bam, le choix des collèges est réalisé en fonction des thématiques travaillées.
Les échanges se font sur la base de production de documents, ensuite échangés entre établissements par voie électronique ou bien, par le biais des chargés de mission et représentants du Département envoyés sur place pour la mise en place de projets techniques inscrits dans le cadre plus global de la coopération en place.  

4. Journée de restitution des projets (début juin) : 
Afin que les élèves puissent présenter leurs travaux et découvrir les projets des autres collèges participants, une journée d’échanges est organisée début juin par le Département. 
Temps fort de l’opération, cette journée, qui clôture chaque édition, permet de valoriser l’ensemble des travaux réalisés et offre un temps d’échange privilégié entre les collèges :
- Des stands sont mis à disposition de chaque collège et les élèves présentent les actions menées, avec différents supports (ateliers, jeux, expositions, films, créations,…).

- Les partenaires du Département (associations de sensibilisation au Développement durable et environnementales, coopération Seine-Maritime / Bam, Comités de jumelage etc.) animent des ateliers pédagogiques et ludiques sur le développement durable (jeux sur l’éco-consommation, la biodiversité, le recyclage des déchets, etc.).
- Un évènement interactif en lien avec le Développement Durable vient ponctuer la journée et interroger les élèves sur leur rôle et leur action (jeu de rôle, spectacle…).
L’organisation de cette journée sera prise en charge par le Département (transport, lieu, invitation, animations, etc.). 
Annexe

Support & exemples de thématiques « développement durable » 
en vue de répondre à l’appel à projets 
Le développement durable est « un développement qui répond aux besoins des générations du présent sans compromettre la capacité des générations futures à répondre aux leurs » (citation de Mme Gro Harlem Brundtland, 1er Ministre norvégien - 1987)
En 1992, lors du Sommet de la Terre à Rio, la notion de développement durable est définie selon trois piliers fondamentaux  (économie/social/environnement) : un développement économiquement efficace, socialement équitable et écologiquement soutenable.
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- Le pilier social : de même, il doit accompagner et renforcer le progrès social pour une meilleure satisfaction des besoins de tous, que ce soit au niveau de la santé, du logement, de l’éducation, etc.

- Le pilier environnemental : avec 6,2 milliards d’êtres humains sur la terre, et bientôt 10 milliards au milieu de ce siècle, la préservation, la valorisation, voire l’amélioration de l’environnement et des ressources naturelles, deviennent une nécessité impérieuse pour l’avenir.

La démocratie participative (ou gouvernance) englobe les trois piliers définis précédemment. En effet, le respect de l'environnement, un développement économique respectueux et la mise en place d'une justice sociale ne peuvent être atteints qu'avec la participation de tous les citoyens. Le Développement Durable exige la démocratie et la participation effective à cette démocratie : c'est ce qu'on appelle la démocratie participative.

Vous trouverez ci-après une présentation non exhaustive, du contexte et des enjeux liés à différentes thématiques en lien avec le « développement durable », elle constitue un support  pour orienter et définir les objectifs de votre projet. 

Les exemples de réflexions et de projets illustrant chaque thématique peuvent vous aider à définir votre projet, à l’adapter selon vos objectifs et vos moyens (niveau des élèves, nombre d’élèves, temps à consacrer pendant l’année scolaire, etc.)

Le soutien technique apporté au cours de l’opération vous permettra d’approfondir, de manière transversale, les différentes dimensions du développement durable de votre projet et donnera les moyens aux élèves d’appréhender tous les enjeux afférents.
Thématique Alimentation/achats/santé

La question de l’alimentation présente un lien étroit avec les différentes dimensions du Développement Durable : Le choix d’un mode d’agriculture conventionnelle ou biologique et les habitudes de consommation (produits locaux, de saison, en circuit court et/ou du commerce équitable) ont un impact direct non négligeable sur les émissions de gaz à effet de serre et le développement économique des producteurs (exploitants locaux et/ou des pays en voie de développement) ainsi que sur la santé de chacun. 
Le « consom’acteur » par des achats responsables, en privilégiant des produits sans suremballages, en grandes quantités, non nocifs contribue par ailleurs à la maîtrise de la production quantitative et qualitative des déchets. 
La santé, et notamment la prévention de l’obésité, la (mal)nutrition constituent également des enjeux importants impactés par la question de l’alimentation. 
Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Étudier l’impact de notre consommation alimentaire sur l’environnement et la santé (produits hors saison, produits sur emballés, consommation d’énergie…)

· Identifier les filières de productions alimentaires et leurs problématiques (consommation d’énergie, pollution, production de masse, transport) 

· Promouvoir l’achat de fruits et légumes de saison

· Réaliser une liste de course « type » pour un éco-caddie  (en comparaison avec un caddie classique)

· Identifier les produits nocifs utilisés dans l’établissement (produits de nettoyage des locaux, pesticides pour l’entretien des espaces extérieurs...) et rechercher d’autres solutions

· Promouvoir les filières biologique et équitable au sein de l’établissement (repas à la cantine, distributeurs, etc.)

· Visiter une ferme biologique pour découvrir différentes méthodes de gestion des cultures (compostage, lutte biologique, engrais organique, etc.)

· Réaliser des ateliers cuisine avec les élèves de l’établissement (recettes simples et équilibrées)
Exemples de projets :
 Un jardin bio au collège 
Comment équilibrer notre alimentation? 
D'où viennent nos aliments et quelles sont leurs histoires? 
 
Devenons consom'acteurs

 Alimentation : qu'y a-t-il dans nos assiettes ?
 
Bougeons-nous pour mieux consommer

Comment consommer de façon responsable et durable ?

Bien manger ! Bien bouger ! 
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De la plante à l'assiette

 Fabriquer des désherbants, des engrais et des produits d'entretien naturels 


Prendre conscience de notre consommation quotidienne et de l'impact de celle-ci sur notre environnement
          









                            www.loisirsfr.com

Thématique Biodiversité

Dans la nature, tous les êtres vivants habitant un même milieu sont liés entre eux. Ils forment un ensemble : l’écosystème. La richesse de cet écosystème est la biodiversité. La biodiversité est exploitée massivement par les hommes, et bien souvent sans préoccupation de leur renouvellement.
Cette exploitation aboutit à l’extinction et la menace de survie de nombreuses espèces, de par la destruction et la pollution de leurs habitats naturels, l’introduction d’espèces invasives, la surpêche, l’urbanisation croissante, les infrastructures …
L’homme peut agir à plusieurs échelles pour préserver la biodiversité : restaurer les milieux naturels, mettre en place une gestion écologique des espaces en diminuant l’emploi de produits chimiques, créer des refuges pour la faune, restaurer les zones humides... aujourd’hui, il appartient à tous de s’impliquer pour préserver la biodiversité. 

Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Étudier la protection des espaces naturels et les objectifs nationaux (lutte contre l’érosion de la biodiversité, trames vertes et bleues)
· Analyser l’impact des activités de l’homme sur les milieux naturels et la biodiversité (littoral, forêts, agriculture, aménagement du territoire, urbanisation, industrie, etc.) 
· Étudier les actions pour limiter l’érosion de la biodiversité (gestion écologique, génie écologique, etc.)
· Recenser la biodiversité au sein de l’établissement scolaire et définir des actions pour enrichir les milieux naturels (renaturation des espaces)
· Étudier les relations entre le paysage et la biodiversité et leurs rôles au sein de la société
· Identifier des espèces invasives, étudier leurs impacts sur la biodiversité et rechercher des moyens de lutte naturels
· Créer un potager biologique avec des espèces locales et rustiques, entretenus sans produits chimiques, en favorisant la biodiversité… 
· Visiter un espace naturel sensible du Département pour découvrir la gestion écologique, mettre en place une gestion écologique des espaces verts 

· Visiter et découvrir les différents types d’entretien écologiques des espaces publics d’une ville (parcs, jardins, voirie, abords des bâtiments…) ou d’un autre collège.

Exemples de projets : Quels impacts de l'homme sur le monde des insectes ?

Découverte de la biodiversité locale
 Favoriser la biodiversité à notre échelle, au collège (fabrication de nichoirs, restauration d'un hôtel à insectes)

Préserver de la biodiversité en Normandie
Réaliser un parcours nature et/ou pédagogiques dans le parc du collège

Sauvons la biodiversité de la mare du collège ! 

La biodiversité et nous ? 
Aménager un patio en friche 
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Thématique Citoyenneté

La citoyenneté est le lien social qui réunit une personne et l’État, et qui permet à cette personne de bénéficier de ses droits et d’accomplir ses devoirs civiques et politiques. 
Adopter un comportement citoyen, c’est aller au-delà de ses droits et devoirs civiques : c’est être responsable et autonome, individuellement et collectivement. Le citoyen contribue à donner un sens à la société dans laquelle il vit. (Source : vedura)
Dans le cadre d’une démarche de développement durable, il s’agit de rendre les populations actrices et responsables :

· par l’acquisition des gestes qui leur permettront de préserver leur environnement, 

· en promouvant les comportements citoyens engendrant le respect des autres, de leur mode de vie et de leur travail,

· en les incitant à participer à la vie associative et politique pour préserver son environnement. 

Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Origine de la démocratie participative et ses enjeux pour notre société

· La démocratie à l’échelon mondial et ses enjeux

· La sensibilisation des jeunes générations au vote

· Organiser des événements solidaires : rencontres intergénérationnelles, etc.

· Organiser l’accueil de nouveaux élèves

· Instituer un parrainage des élèves en difficultés
· Favoriser le lien intergénérationnel avec le public d’EPHAD et résidence autonomie
Exemples de projets : Biodiversité, gestion des déchets et élaboration d’une charte éco-collégiens
Journée du Développement durable et de l’action solidaire 

Préparation de la "Journée Verte"
Le développement durable, par qui ? Pourquoi ? 

"Respect de soi, respect des autres"
Consommation : Quand les grands-parents avaient notre âge
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                           Service national du RÉCIT à l'éducation préscolaire (http://recitpresco.qc.ca/)          
Thématique Coopération internationale
Dans le cadre d’un projet de solidarité internationale, une démarche de développement durable vise à concrétiser les engagements et plans d’actions adoptés par la communauté internationale (Rio en 1992, Johannesburg en 2002, Objectifs du Millénaire pour le Développement* en 2000) en adaptant ces engagements aux besoins et aux choix locaux, en concertation avec les parties prenantes (institutionnels, collectivités, acteurs économiques, sociaux, associatifs…).

C’est une approche qui enrichit les partenariats et renforce l’efficacité et la crédibilité des actions. Elle considère certains leviers comme essentiels :

· la participation des acteurs et l’interaction entre les acteurs institutionnels, économiques et de la société civile ;

· le renforcement des droits humains et l’égalité hommes / femmes ;

· la préservation du capital naturel et l’anticipation des risques, en particulier ceux liés aux effets combinés du dérèglement climatique, de la désertification, de la déforestation et de l’érosion de la biodiversité ;

· l’éducation en général et en particulier celle à la solidarité internationale, à la citoyenneté, à l’environnement et aux comportements durables au Nord comme au Sud. 

Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves :
· Réfléchir sur les différences culturelles. Par exemple : la place des personnes âgées dans les sociétés européennes et africaines

· Réfléchir (et faire évoluer) les idées reçues que l’on peut avoir sur les Pays en Développement, sur l’Afrique notamment 

· Travailler sur des thématiques transversales (l’eau, l’éducation…) et comparer les modes d’usages, les enjeux… comparer nos modes de consommation…

· Réfléchir sur la notion d’aide, particulièrement auprès des pays en développement, sous ses diverses formes (dons, partenariats…) 

· Participer à l’équipement d’une bibliothèque dans un pays en voie de développement

· Rencontrer des associations spécialisées dans le domaine pour recueillir des expériences
Exemples de projets : Création d’une junior association à vocation humanitaire et/ou environnementale
" Le bien-être des élèves dans leur établissement, ici et là-bas"
" Agir pour la solidarité avec les pays du Sud "
Partenariat franco-sénégalais sur les problèmes liés à l'environnement et la santé
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Thématique culture
La culture est l'ensemble des mœurs, des traditions, des croyances, des valeurs intellectuelles, spirituelles et affectives, des normes formelles et informelles influençant la façon de percevoir et d’agir sur le monde, caractérisant un groupe particulier de personne et souvent lié à une région géographique ou un groupe social. La culture offre donc une dimension éthique au développement humain. 

Selon la convention sur la protection et la promotion de la diversité des expressions culturelles de l’UNESCO, la diversité culturelle « constitue le patrimoine commun de l’humanité » et crée un monde riche et varié qui élargit les choix possibles, nourrit les capacités et les valeurs humaines, et est donc un ressort fondamental du développement durable des communautés, des peuples et des nations". (UNESCO)

La diversité culturelle est une grande richesse pour les individus et les sociétés. La protection, la promotion et le maintien de la diversité culturelle sont une condition essentielle pour un développement durable au bénéfice des générations présentes et futures.

La culture fait partie du développement durable, au point que la Commission Française du Développement Durable (CFDD) propose de faire de la culture le quatrième pilier du développement durable aux côtés de l'économie, du social et de l'environnement.
(Source : www.vedura.fr/social/culture et « Tourisme, culture et développement durable » 2006 UNESCO)

Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Réfléchir sur le rôle de la culture dans le cadre du développement durable.

· Créer une pièce de théâtre, des contes abordant des thématiques actuelles telles que la citoyenneté, les coutumes, la solidarité, l’environnement, la coopération, la société de consommation, etc. 

· Réaliser des instruments ou des sculptures avec des matériaux recyclés.

· Organiser une éco-manifestation telle qu’une course contre la faim avec la mise en place du tri des déchets, des transports en commun, de la sensibilisation du public, etc.
Exemples de projets :
 "Les arts et le Développement Durable" 

"Art au jardin"
Promouvoir la gestion écologique et environnementale du collège à travers la réalisation d'un clip-vidéo en Français et en Allemand
" Sculptures recyclées"


"Refaire vibrer la matière"
Thématique Déchets
Notre société produit des déchets d’une grande diversité et de manière croissante. Leur traitement et leur valorisation est l’un des problèmes de notre époque. 

La prise en compte globale des déchets en termes de ressources planétaires, de nuisances et de richesses, soulève la question plus générale de la gestion de notre environnement naturel et humain. 

Au-delà de l’aspect technique, une modification de nos mentalités et de nos comportements individuels et collectifs est nécessaire pour répondre à cet enjeu. L’étude de nos habitudes de consommation présente un grand intérêt, car elle permet : 

· d’aborder le thème de l’environnement sous un angle concret et quotidien

· de comprendre l’histoire de la matière et des ressources planétaires

· de découvrir le fonctionnement de la filière « déchets »
· de développer l’éco-civisme
Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Étudier les enjeux liés à la production de déchets par notre société et des mesures engagées par les acteurs locaux pour les réduire, les recycler, les valoriser ou les éliminer.

· Réaliser des bilans individuels ou collectifs des déchets produits ou des produits consommés, collecte ponctuelle de déchets, pesées, comptages, etc.
· Définir et estimer l’empreinte écologique de l’activité du collège, ou d’une sortie pédagogique et proposer des solutions pour la réduire.
· Mettre en place une démarche de réduction des emballages, de promotion de fournitures scolaires produisant moins de déchets ou issues des filières de recyclage, de réduction de la nocivité des produits utilisés, de réduction de la consommation de papier, etc.
· Mettre en place une démarche de compostage des déchets verts ou de cantine de l’établissement, de lutte contre le gaspillage alimentaire, etc.
· Mettre en place une démarche de tri sélectif des déchets recyclables dans l’établissement et sensibiliser l’ensemble de la communauté éducative

· Visiter un centre de tri, de stockage des déchets, une unité de valorisation énergétique, un collège pratiquant le compostage
Exemples de projets :

"Agir sur les déchets"
"Des  déchets partout ! Bouh !!!",
Les déchets: mieux trier pour mieux recycler

Le Développement durable dans les déchets et l'Énergie 
Tri, collecte et recyclage du papier dans le collège

"Une seconde vie pour nos déchets"

"Non au gaspillage et Oui au recyclage" pour le papier, les matériaux plastiques, les piles et le pain 
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Atelier éco-jardinage : Réaliser un compostage avec les déchets verts et les déchets d'assiettes 
Sensibiliser et rendre les élèves acteurs à l'échelle du collège sur les questions environnementale (manger des produits locaux de saison, éviter le gaspillage, recycler, trier)                                                                              http://www.clker.com
Thématique Eau

L’eau est un élément essentiel au fonctionnement des écosystèmes, des activités humaines (agriculture, industrie) et à notre vie quotidienne (usage domestique, de loisirs, etc.). Notre bien-être social et économique dépend d’un approvisionnement suffisant en eau de qualité. 

Cependant, sa répartition est souvent inégale selon les régions du monde et lorsqu’elle ne manque pas, elle est souvent polluée, ce qui la rend impropre à la consommation et perturbe le fonctionnement des écosystèmes. 

Préserver l’eau est un enjeu majeur d’aujourd’hui pour éviter le gaspillage, limiter la pollution de la ressource et donner à tous l’accès à l’eau potable.

Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· L’eau indispensable à la vie (corps humain, climats et végétation…)

· L’utilisation de l’eau dans notre société (domestique, agricole, industrielle, etc.) et les enjeux économiques associés

· L’eau dans le monde (différentes formes de l’eau, climats, accès à l’eau potable et à l’assainissement, conséquences des changements climatiques, conflits mondiaux liés à la consommation de l’eau …)

· Les conflits mondiaux liés à la consommation de l’eau (l’approvisionnement en eau, les conflits, les pollutions, etc.) et leurs évolutions

· Les milieux aquatiques (zones humiques, rivières, mares, etc.) et la biodiversité

· La perturbation du cycle de l’eau par nos activités humaines (irrigation, drainage, barrage, endiguement, urbanisation etc.)

· Les risques liés à l’eau (sécheresse, inondation, submersion, maladies, érosion côtière…) en lien avec les changements climatiques, l’urbanisation…

· L’eau potable (prélèvement, qualité et traitement de l’eau potable, distribution, protection, surveillance,…) et l’épuration des eaux usées (assainissement collectif et non collectif, traitements, impacts sur le milieu…)
· Visiter une unité de production d’eau potable ou d’assainissement

· Mettre en place des systèmes de récupération des eaux de pluie pour l’arrosage des espaces verts, des sanitaires, etc. 

· Identifier au sein de l’établissement les sources de pollutions (usages quotidiens, déchets, produits chimiques utilisés…)

Exemples de projets : Quantifier les usages de l'eau et les pertes au sein du collège et proposer des actions d’amélioration

Les enjeux d'une eau de qualité

 Comprendre l'importance de l'eau
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La gestion de l'eau au quotidien au sein du collège, 

Embellissement des berges de la Lézarde
La préservation de la Biodiversité en Normandie au travers de la gestion de l'eau
Thématique Energie

L’énergie est au cœur de nombreuses préoccupations environnementales, économiques et sociales. 
Environnementales parce que la grande majorité de l’énergie consommée dégage des gaz à effet de serre qui modifient le climat. 
Économiques car l’épuisement des ressources énergétiques fossiles est inévitable et entraîne une augmentation du prix des énergies. 
Sociales parce que l’accès à l’énergie n’est pas équitable à l’échelle planétaire et que la précarité énergétique en France augmente. 
Les problématiques énergétiques marqueront profondément les générations futures et changeront probablement leur manière de vivre et de consommer.  
Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves
· Étudier les sources d’énergie dites « renouvelables »
· Identifier les différentes utilisations possibles
· Estimer les émissions de carbone évitées et la rentabilité économique des installations
· Mettre en place des petites expérimentations démonstratrices utilisant des énergies renouvelables (petites éoliennes, petits panneaux solaires)
· Mettre en place un éco-code pour limiter le gaspillage
· Identifier les différents postes consommateurs d’énergie dans les collèges et/ou à la maison (appareils électriques, ampoules, chauffage à l’eau chaude, etc.)
· Quantifier les consommations énergétiques et les économies possibles en proposant des actions économes
· Visiter un champ d’éoliennes
Exemples de projets : Quelques gestes simples pour réduire la consommation d'énergie au collège 
Réflexion sur les modifications climatiques et développement durable 
La météo du futur
Produire de l'électricité sans énergie fossile


Limiter la consommation électrique au collège
Identifier les différents postes consommateurs d'énergie à la maison 
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  www.comps.fotosearch.com
Thématique Transport
L’impact de nos comportements sur les transports concerne à la fois nos propres déplacements mais aussi nos habitudes de consommation. 
Avec la raréfaction du pétrole, on parle de plus en plus de « transports alternatifs » pour nos déplacements individuels. Il s’agit notamment du vélo, de la marche, des transports en commun, du covoiturage... qui se substituent à l’utilisation de la voiture individuelle. Ils ont l’avantage de moins polluer, d’être moins onéreux, d’éviter l’isolement géographique et social des personnes sans voiture ou encore d’exercer une activité physique bénéfique pour la santé...
Exemples de réflexions et d’actions à engager avec les élèves

· Etudier les enjeux et impacts sur l’environnement des différents modes/types de déplacements dans la société (déplacement personnels, covoiturage, transport des marchandises, etc.) 

· Enquêter sur les déplacements des élèves et personnel technique, administratif au sein de l’établissement 

· Évaluer les impacts sur l’environnement et la santé des différents modes de déplacement

· Diminuer ses émissions de carbone sur le trajet domicile-école ou au quotidien : développer les filières de déplacements doux et accessibles à tous pour aller à l’école 

· Mettre en place un plan de déplacement des écoles

· Sensibiliser aux méthodes alternatives de déplacements 
Exemples de projets : Comment se déplacer en ville ? 

Les atouts des déplacements en vélo
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